



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского
национального университета,
д.э.н., профессор *Мушвахтзода К.Х.*

«25» мая 2023 года

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертацию Иброгимовой Рухшоны Абдуллоевны на тему «Роль туристско-рекреационного потенциала в социально-экономическом развитии региона (на примере Кулябской зоны Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы исследования обусловлена вниманием руководство Республики Таджикистан к развитию туристских отраслей регионов республики. Сегодня Республика Таджикистан и ее туристско-рекреационные регионы, несмотря на свой высокий туристско-рекреационный потенциал, не являются лидерами ни по объему доходов от туристской деятельности в валовом региональном продукте, ни по темпам роста въездного туристского потока. Влияние глобализации на развитие региональной экономики, в том числе туристско-рекреационной сферы, сопровождается усилением межотраслевых и межфункциональных связей, обуславливающим необходимость формирования новых научных подходов к процессам управления отраслью предусматривающих реализацию комплексного подхода к процессам управления развитием туристско-рекреационной сферы территории.

Одним из важнейших факторов социально-экономического и культурного развития, влияющим на повышение уровня и качества жизни населения региона и республике в целом может быть развитие туристско-рекреационной системы, так как в настоящее время эта отрасль является одной из наиболее эффективных, быстро развивающихся и высокорентабельных отраслей мировой и национальной экономики. Так, в разных странах туризм нередко становится той сферой, которая дает возможность существенно оздоровить не только экономику региона, но и всю национальную экономику.

Особенно актуальной эта проблема является в тех регионах, которые, обладая значительным туристским потенциалом, но в силу как объективных, так и субъективных причин не могут полноценно реализовать имеющиеся в их распоряжении туристские ресурсы. К числу таких регионов относится Кулябской зоны Республики Таджикистан). Располагая достаточно высоким

потенциалом для развития туризма, в том числе уникальными природно-климатическими условиями, способствующими, в том числе, развитию различных направлений рекреационного туризма, в настоящее время данный регион имеет недопустимо низкий уровень развития туристского рынка и имеет весьма низкий процент в формировании доходов региона.

В Кулябской зоне, да и в Республике Таджикистан в целом, не на достаточном уровне функционируют эффективные механизмы и модели развития рекреационных территорий и их субъектов хозяйствования, доказавших свою состоятельность и эффективность в рыночных условиях хозяйствования. Исходя из этого, решение этой проблемы требует создания организационно-экономических условий развития туристско-рекреационного сектора региона, сопряженной с корректировкой нормативно-правового обеспечения, формированием привлекательного инвестиционного климата, а также созданием необходимых условий для консолидации различных сфер экономики вокруг туристского сектора и обеспечения комплексного социально-экономического развития определенной туристской территории страны.

В связи с этим актуальное значение приобретает изучение и анализ состояния туристско-рекреационного потенциала Кулябской зоны Республики Таджикистан, его идентификация и оценка его роли в эффективном социально-экономическом развитии региона путем оптимального и сбалансированного использования.

Поэтому тема диссертационного исследования *Иброгимовой Р.А.* является весьма актуальной и требует всестороннего и адекватного рассмотрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Структура и логика изложения соответствуют поставленным в диссертации задачам исследования.

Для решения поставленных задач автор опирается на обширную теоретико-методологическую базу. В диссертации проанализированы 155 источника из области географии, экологии, биологии, экономики, планирования, а опыт педагогической и исследовательской работы автора способствовал достижению достаточно убедительной аргументации теоретических результатов.

Диссертация состоит из введения, трех глав и выводов по ним, заключения и приложения с общим объёмом 180 страниц компьютерного текста, в том числе 20 рисунков, 25 таблиц и два приложения.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, кратко охарактеризована степень научной разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, определены его объект и предмет, приведены наиболее существенные результаты работы, выносимые на защиту и обладающие научной новизной.

В первой главе «Теоретико-методологические особенности изучения туристско-рекреационного потенциала» (стр. 17-55) исследования автор подробно рассматривает значение туристско-рекреационной деятельности для современного общества, место рынка туристско-рекреационной отрасли и туристических услуг в повышение экономики и повышение благосостояние местного населения.

Изучив зарубежный опыт организации и развития рынка туристско-рекреационных услуг, диссертант рекомендует наиболее оптимальную для регионов Республики Таджикистан схему формирования и развития туристической отрасли, которым необходимо обратит внимание. В этой главе автор раскрывает методологические основы и экономико-географическую сущность туристско-рекреационного потенциала, а также факторы, географические условия и предпосылки развития и размещения (территориальной организации) рекреационных ресурсов.

Во второй главе исследования «Современное положение эксплуатации туристического потенциала Кулябского региона» (56-105), приведены исторические сведения о развитии туризма в регионе до начала социалистического эксперимента, установлены социально-экономические аспекты использования туристических ресурсов региона и существующее состояние использования, входящего в него туристско-рекреационного потенциала.

В третьей главе «Дорожная карта (план действий) развития туризма в Кулябском регионе Республики Таджикистан» (106-147) диссертант дает научное обоснование и характеризует стратегии и развития туризма как ключевого направления государственного регулирования туристской деятельности, а также основным направлениям развития туризма в исследуемой регионе на перспективу.

В заключении диссертационной работы кратко обобщены основные результаты исследования (стр. 148-152). Таким образом, на основе достаточного анализа предметной области, адекватной постановки научной проблемы и частных задач исследования, корректного применения наукоемких методов исследования получены вполне достоверные и обоснованные результаты.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. К наиболее важным научным результатам исследования, характеризующим его новизну, могут быть отнесены:

1. Обоснования научно-методологические основы и экономико-географическая сущность туристско-рекреационного потенциала, а также факторов, условий и предпосылок, влияющих на его развитие в горных и предгорных условиях Кулябской зоны.

2. Покомпонентный анализ влияния некоторых природных условий на развитие туристско-рекреационной деятельности в регионе с установлением

исторических, современных и социально-экономических аспектов размещения и использования туристических ресурсов Кулябской зоны.

3. Анализ современное состояние использования туристско-рекреационного потенциала региона.

4. Исследование социально-экономическое положение региона и определены стратегические задачи развития туризма в нем.

5. Предложение пошаговый алгоритм развития туризм и определены перспективы использования туристско-рекреационного потенциала с выявлением перспективных направлений видов и типов туризма и рекреационной деятельности на территории Кулябской зоны Республики Таджикистан.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций, полученных в диссертации выражается в его направленности на разработку научных основ оценки влияния рекреационного природопользования на социально-экономическое развитие горных аридных регионов. Основные положения, практические рекомендации и методы исследования, предложенные в диссертации, могут быть использованы в области туристско-рекреационного природопользования в масштабе региона, при разработке проектов по созданию территорий и объектов для осуществления туристско-рекреационной деятельности; при разработке туристских маршрутов и экологических троп.

Кроме того, материал исследования может быть использован в разработке лекций преподавателями факультетов вузов туристической направленности, полезен для менеджеров турагентских и туроператорских фирм, организаторов всевозможных форм повышения квалификации учителей школ, колледжей и лицеев и туристических организации. Для Кулябского региона подготовлены перспективные планы формирования и развития туристско-рекреационной деятельности.

Использование результатов исследования может дать возможность получения для Республики Таджикистан новых источников дохода, в т. ч. и в валюте, а также создания дополнительных рабочих мест и приобретении молодёжью современных, высокодоходных профессий, связанных с туризмом.

Полученные результаты помогут выработать стратегию и тактику в деятельности по развитию туризма в республике.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации:

1. Автором недостаточно использованы научные труды таджикских ученых по теме исследования.

2. Очевидно, что проблема развития туристской отрасли как на территории Республики Таджикистана, так и на отдельных его регионах является чрезвычайно острой для Республики Таджикистан. Вместе с тем, решение проблем связано с обеспечением научно-теоретических обоснование отдельных его положениях. С этой точки зрения, диссертант Иброгимов Р. дает общую характеристику туристской отрасли региона, но мы полагаем,

было бы намного эффективнее давать более подробный механизм развития отдельных его разновидностей в отдельных районах Кулябской зоны.

3. Статистические данные в основном охватывают сведения до 2019 года, работа выиграла бы если включить данные хотя бы до 2022-го года.

4. На стр. 18 написано о том, что Правительство республики планирует в 2020-ом году поднять долю туризма в объеме ВВП Республики Таджикистан до 5,0%, так как сейчас 2023-й год, то есть это не может быть прогнозом.

5. В странице 20 о строящихся гостиницах мирового уровня в городе Душанбе ничего не сказано.

6. Наблюдаются некоторые технические погрешности в оформлении ряда таблиц и ссылок, а также отдельные грамматические и стилистические ошибки в работе в целом.

Однако, отмеченные недостатки не влияют на положительную оценку диссертационного исследования Иброгимовой Р. А. так как диссертационная работа содержит солидный пласт научного исследования.

Обобщающая оценка диссертационной работы

Диссертационное исследование Иброгимова Р. А. выполнено на актуальную тему, представляет собой законченную научную работу, имеет теоретическую и практическую значимость. Основные результаты диссертации изложены в 14 авторских статьях в т.ч. 4 в журналах, включённых в утверждённый ВАК при Президенте РТ перечень ведущих научных журналов и изданий, апробированы научной общественностью и получили положительную оценку.

Автореферат и публикации соискателя отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, проведенный анализ позволяет утверждать, что диссертация соответствует требованиям Паспорту номенклатуры специальностей ВАК при Президенте РТ по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, разделы: 8. Устойчивое развитие территории с учетом её емкости, а также экономического, социального, человеческого и природного капитала. 11. Территориальная организация и размещение отдельных отраслей хозяйства, других сфер человеческой деятельности, в частности сферы услуг, а её автор *Иброгимова Рухшона Абдуллоевна*, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической географии и туризма Таджикского национального университета, протокол № 10 от 18 мая 2023 г.

Из 11 членов кафедры проголосовали:

За: 11 человек

1. Умаров Х.У., доктор экономических наук, профессор;

2. Гафуров А.Т., кандидат экономических наук, доцент;
3. Ёров Дж.Н., кандидат экономических наук, доцент;
4. Сайфуллоев Н.Н., кандидат экономических наук, доцент;
5. Зокиров А.М., кандидат химических наук, доцент;
6. Курбонов Ш.Я., кандидат экономических наук;
7. Заёниддинов У.М., ассистент;
8. Азимов Б.Б., ассистент;
9. Руштов Б.О., ассистент;
10. Ризоев С.А., ассистент;
11. Юнусов Т.А., ассистент.

Против: Нет

Воздержались: Нет

Председатель заседания:

Зав. кафедрой экономической географии и туризма
Таджикского национального университета,
кандидат химических наук, доцент
тел.905999492

Зокиров А. М.

Эксперт,

Кандидат экономических наук, доцент, профессор
Академии Естествознания Российской Федерации
Тел. 907554475
Email. jama_taj75@mail.ru

Ёров Дж.Н.

Секретарь заседания,
кандидат экономических наук
тел.: 918632415

Сайфуллоев Н.Н.

Подписи Зокирова А.М., Ёрова Дж.Н.,
и Сайфуллоева Н.Н. заверяю:

Начальник управления кадров и спецчасти



Тавкиев Э.

Адрес: Республика Таджикистан, 734025, г. Душанбе, проспект Рудаки 17,
Таджикский национальный университет